

En Castellon: Un mes, TRES reales.—Fuera: Un trimestre, DIEZ reales.
El pago será adelantado.

EL MIJARES

PERIODICO LIBERAL DINASTICO

En la redaccion y administracion, calle de Enmedio, número 40, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

Año I.

ANUNCIOS EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: A 10 céntimos de peseta línea ordinaria. A los no suscritores: A 15 céntimos de peseta línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SE PUBLICA TODOS LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Castellon 7 de Diciembre de 1881.

ANIVERSARIOS Y DEFUNCIONES EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: 3 pesetas uno. A los no suscritores: 3 pesetas 75 céntimos uno.—Los comunicados se publicarán á doble precio que los anuncios.

NUM. 2.

ADVERTENCIA.

Con el fin de regularizar en el plazo más breve posible la administracion de EL MIJARES, rogamos encarecidamente á los señores de fuera de la capital que reciban este número y no deseen favorecernos con su suscripcion, se sirvan devolverlo á esta administracion con la misma faja, ó caso de haberla inutilizado, haciendo otra igual y añadiendo, vuelca á su procedencia. Los que así no lo hagan serán considerados como suscritores.

Las disidencias.

Achaque interesado de los partidos ha sido siempre señalar con fruicion disidencias en sus contrarios, exagerándolas, cuando no fomentándolas con suposiciones é intrigas, ya en la prensa, ya fuera de ella, practicando la maquiavélica idea, «divide y reinará».

Este mismo afán, que en verdad tiene tanto de inmoral como de frecuente, ha producido las más veces verdadera confusion en sus condiciones, tergiversando la verdad en ofensa y menosprecio del valor genuino de la palabra.

Entendemos por disidencia, en sentido propio, la separacion de la opinion de otros, y en el político, la divergencia de principios y doctrinas entre los que antes profesaban unas mismas. Y como aplicacion práctica, debemos admitir que, donde haya disidencia, necesariamente ha de existir separacion de creencias y principios y formacion de otras aspiraciones de escuela, naciendo con ello antagonismos, y dividiéndose el todo homogéneo, al surgir la heterogeneidad constitutiva de la disidencia.

Lógicamente, donde no haya esta separacion, este antagonismo y esta pluralidad de aspiraciones, no puede existir disidencia; y si tal se dijere, nunca será exacto el dicho, dando lugar su afirmacion á los errores que antes señalábamos.

Ocurre, sin embargo, que en la necesidad, los partidos, de esgrimir armas para hacerse la guerra, al acopiar materiales de destruccion, no reparando en los medios que puedan conducirlos más aceleradamente al fin interesado que pretenden, allí encuentran disidencias donde hay siquiera una pequeña cuestion personal, un simple antagonismo de carácter, una escision sencilla de apreciacion, un choque de opiniones de cuarto ó quinto orden, que, ni afecta á los principios políticos, ni siquiera á veces de ello tienen la más débil sombra.

Y como en toda comunión política hay intemperancias de carácter, intolerancias ingénnitas, imposiciones depresivas, actos mal reprimidos de soberbia, manifestaciones irritantes de orgullo y ese sin número de actos despóticos, engendrados por el maléfico egoismo, de que desgraciadamente está saturada la pobre humanidad, sin que pueda nadie vanagloriarse de pureza, de aquí encontrar disidencias cuando se quiere, con sólo recurrir á esas pequeñas miserias y comentar, abultando, los simples resultados de tamañas causas.

Esto, que tan comun y frecuente es, que con tanta sencillez como abundancia surge siempre á la superficie de los partidos, no debe, no es justo que autorice á los contrarios para sentar y legitimar disidencias, para fundar escisiones en el seno de los mismos, agitados casi siempre por corrientes opuestas de ambiciones, por rivalidades personales, por antipatías que no se refieran á los principios, á las doctrinas que simboliza una bandera conocida y determinada que á unos mismos cobija, á despecho de esas rivalidades y que todos defienden con el mismo

calor, con igual vehemencia, que á todos los sirve de punto de mira, de lazo de union, para la comun defensa y que acatan cuanto, de quien varonilmente la tremola, emane.

No hay, no puede haber disidencias en un partido, cuando se sustentan los mismos principios, cuando se profesan las mismas doctrinas, cuando se interesan las mismas soluciones.

No caben, no son verdad las disidencias cuando se persiguen unos mismos ideales, cuando se obedecen unas mismas órdenes, cuando se reconocen unas mismas jefaturas.

Decir esto en tales circunstancias, propalar como verdaderas aquellas suposiciones, es para el partido que vive en unidad de miras políticas, injurioso, calumnioso, indigno, bajo todos conceptos; y los partidos que de serios se precian, los que se crean dignos y nobles, ya en la lucha, ya en sus aspiraciones, no deben abusar de su posicion antagonica, ni usar armas vedadas; porque como los individuos, los partidos tienen deberes de cultura, de hidalguia y de caballerosidad que cumplir.

En buen hora que se juzguen imparcialmente aquellas apreciaciones de detalle, que sin constituir division cismática, puedan dar lugar á diferentes pareceres, ya en cuestiones de conducta, de procedimiento, de organizacion y hasta de simpatia, que no están esculidos los afectos ni las benevolencias de la vida política, antes son su principal fuerza de asimilacion; en buen hora que se haga responsables á las entidades que constituyen fundamento de lucha en sus odios ó rencores, en sus egoismos ó intemperancias, en sus exigencias avasalladoras y en sus imposiciones despóticas, porque, en último término, la discusion en el seno de los partidos, y despues, la ley de las mayorías, ha de decidir la cuestion. Pero de aquello á deducir disidencias, haciendo caer sobre un partido el peso abrumador de tan profundo mal, hay una distancia inmensa.

Lo uno, sino un bien, es un medio admitido de polémica; lo otro es un crimen de lesa política.

Tiempo es ya de que los partidos entremos, pues, franca y animosamente en el camino de los mútuos respetos, de las verdaderas prácticas tolerantes, y de desear fuera que así sucediese; porque habia de ganar mucho la ciencia política, y mucho más el país, haciendo con ello por sacudir la atonia, el marasmo, la indiferencia como se mira la gestion política, la cosa pública.

Los rufones de crisis.

La prensa de oposicion ha forjado miles de combi aciones para modificar el ministerio, y la semana última ha sido de las más fecundas en supuestas probabilidades de una crisis parcial que, en nuestro concepto, no tiene, por ahora, el menor fundamento.

Los motivos que muchos periódicos tenían para hacer las suposiciones que apuntamos, carecen de toda importancia política, y por eso no pueden dar lugar á la tan cacareada crisis, que, segun algunos, debia ser un hecho á estas horas.

Las crisis parciales han de ser motivadas por hechos que afecten de un modo más ó menos directo á la marcha de la política; que sean una rémora al planteamiento de los principios que el gabinete sustenta; que puedan comprometer en mayor ó menor grado las simpatías que el país profesa al gobierno; en una palabra, ha de haber motivos serios y de interés colectivo para que se realicen las crisis parciales.

Ahora bien; ¿han existido ó existen estos motivos? ¿Se desprende de la marcha política del gabinete que alguno de sus miembros haya puesto ni ponga el menor obstáculo al desenvolvimiento prudente y razonado de los principios que constituyen el credo político de la situacion? Para nosotros no cabe la menor duda de que ninguna de estas razones existe, y si esto es así, claro está que no tiene razon de ser la modificacion que nos ocupa.

Prueba evidente de lo que decimos son las declaraciones del señor Alonso Martínez, que, competentemente autorizado, manifestó en la Comision de Código civil:

«1.º Que los proyectos de Gracia y Justicia son proyectos de todo el gobierno, y

2.º Que cuanto se viene hablando de crisis y modificacion ministerial es completamente arbitrario y caprichoso, debiendo continuar tal y como se halla constituido.»

Los rumores que con tanta insistencia han circulado y candido por todas partes no tienen otra base que supuestas cuestiones personales entre algunos diputados de la mayoría; pero ni estas cuestiones han existido, ni, aunque existieran, serian motivo bastante para la crisis.

No porque digamos esto hemos de negar en absoluto que en la mayoría pueda existir algun descontento ó impaciente que pudiera ver con satisfacción una ligera modificacion en el gabinete; pero de esto á las suposiciones de la prensa de oposicion hay una distancia tan inmensa como la que hay de la verdad al error.

Tampoco negamos, por esto, que en un plazo más ó ménos breve pueda tener lugar la crisis parcial, pero para que así suceda ha de haber una causa positiva y real de verdadera importancia y ha de trascurrir algun tiempo.

Por lo demás, estamos convencidos de que la modificacion que pueda sufrir el actual gabinete no ha de afectar en lo más mínimo á su esencia ni ha de entorpecer en lo más mínimo la buena marcha que tantas simpatías le ha valido al gobierno.

Intereses materiales.

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en la sesion celebrada el jueves último, acordó se le indemnicen á don Antonio Climent los daños ocasionados en el huerto de su propiedad, contiguo al cuartel de San Francisco, á consecuencia de la inundacion habida en dicho punto.

Muy justo es que se indemnice á los vecinos de los perjuicios que se les causen para salvar á los demás de un inminente peligro, y, en este concepto, aplaudimos el referido acuerdo del Ayuntamiento; pero es preciso que la excelentísima corporacion, para evitar que se repita aquel peligro y estas indemnizaciones, vele y no consenta, como no dudamos lo hará, que ni en el huerto del señor Climent ni en los demás, hasta la primera casa de aquel extremo de la poblacion, se obstruyan los desagües, que deben estar abiertos, segun previene la sentencia dictada en el pleito seguido entre el ayuntamiento y los dueños de los referidos huertos.

A propósito de la inundacion: Al día siguiente de ocurrir ésta, el excelentísimo ayuntamiento, obrando racionalmente, nombró una comision de su seno para que, asociada del señor ingeniero jefe y arquitecto municipal, recorriera el trayecto desde el cuartel de San Francisco hasta el barranco de Fraga, y emitiese su opinion sobre las causas que habian influido para que el agua penetrara en la poblacion.

Segun nuestras noticias, la comision cumplió su cometido, y en el reconocimiento practicado observó que, además de estar obstruidos los desagües de los huertos y que algunos malecones construidos en el camino de Almazora interceptaban el paso de las aguas, la causa principal consistió en que, no pudiendo el puente de la vía férrea sobre el barranco de Fraga, por su estrechez, dar paso al inmenso caudal de aguas que el barranco llevaba, segun las recientes señales que se notaban sobre el terraplen, buscando el agua su declive natural y sirviéndole de dique el mismo terraplen, vino á desembocar por las alcantarillas que hay frente al molino y llamo de San Francisco, y encontrando allí tambien cerradas las salidas, fué remansándose hasta cubrir el nivel y entrar en la poblacion.

En vista de ello, acordó la comision proponer que se reclamara á la empresa del ferrocarril que abriera una alcantarilla junto al puente del barranco de Fraga, para dar salida al agua que no puede éste admitir en las grandes avenidas.

Si no estamos mal informados, esta reclamacion no se ha hecho, y el peligro de una nueva inundacion existe. De modo, que si el Excmo. Ayuntamiento hiciera la reclamacion y gestionara para que las causas desaparecieran, prestaría un buen servicio á esta poblacion.

El Times ha publicado recientemente un artículo sobre las tres naciones de la raza latina que son gobernadas por monarquías, en el que haciendo justicia á la nuestra y describiendo las relevantes condiciones que adornan á nuestro monarca, dice:

«Los italianos, españoles y portugueses, podrán discutir tanto como gusten las excelencias de la república ó de la monarquía; pero los reyes Humberto, Alfonso y Luis son, por un comun consentimiento, las personas que en cada uno de sus países tienen más condiciones para ocupar el trono, lo cual es una gran cosa para la permanencia de las instituciones monárquicas.»

Y despues de otros importantes párrafos que por su mucha estension no podemos reproducir, termina el artículo del periódico inglés:

«La monarquía constitucional y la república pueden disputarse con igual razon la adhesion de la raza latina, pero la monarquía constitucional no necesita seguramente para vivir, que se la considere como provisional y transitoria. La monarquía constitucional no necesita, como no lo necesita tampoco la república, privar á un país, de antiguo gobernado por sus mejores inteligencias, y bajo este punto de vista seria difícil ver qué podría hacer la república de España mejor que haber confiado el poder al señor Sagasta. Si el señor Castelar no ocupa el poder, no es seguramente por falta del rey Alfonso.»

El presidente Grevy, con todas sus virtudes, no es más leal á la Constitución francesa que el rey Humberto lo es á la italiana; y si una serie de presidentes republicanos, completamente prudentes y patriotas, fueran capaces de asegurar la estabilidad á su país, la república sería preferible á una forma de gobierno en la cual hay la contingencia de que alguna vez ocupen el trono caracteres perversos ó estúpidos; pero cuando se tiene en cuenta los errores que las repúblicas pueden cometer en la eleccion de sus presidentes, y las tentaciones que los individuos que llegan á estos puestos pueden sentir para conservar su supremacia, entonces los italianos y los españoles deben felicitarse de poseer un sistema que, teniendo la misma flexibilidad, es, sin embargo, mucho más seguro.»

VARIEDADES

El problema de la locomocion aérea.

Tissandier no es un loco ni un fanático: es hombre experimentado, sabio profundo y buen pensador; podemos llamarle por sus numerosos viajes á la atmósfera *el hombre del aire*. En el globo «Zenit» vió morir á sus dos compañeros de ascension, Sivel y Croci-Spinelli, y esto no le arredra ni le intimida, sino que por el contrario, le vemos pensando en hacer un viaje á las nubes en un globo dirigible por un procedimiento de su invencion.

La miniatura del globo de Tissandier ha recorrido la galería central de la Exposicion de electricidad verificada en Paris últimamente.

¿Se habrá resuelto el problema? Cuando nacieron los globos aerostáticos se pensó que la cuestion era, no solamente posible, sino fácil; habiendo ascendido, encontrándose en plena atmósfera, digámoslo así, nada más sencillo, exclamaban los sabios, que dirigirlo en todas direcciones: unos miraban el problema como análogo á la navegacion marítima, y Blanchard dió remos á sus aparatos y Martinville les dotó de velas y mástiles; otros compararon el globo á un enorme pájaro, y Deghen le proveyó de alas, y Pátin de planos inclinados; pero al ver que nada se habia conseguido con estos y otros mil ingeniosos medios posteriormente propuestos, se declaró el problema absurdo, ridículo é imposible.

A la excesiva credulidad habia seguido el escepticismo más lamentable, y los hombres de ciencia se mofaban de aquellos que conservaban aún alguna esperanza; Babinet escribia no hace muchos años: «Hace tiempo que los físicos han colocado la direccion de los globos aerostáticos entre los problemas, no sólo irresolubles, sino absurdos.» El concepto científico que nos merece este célebre astrónomo y eminente físico, es grande; pero recordemos de paso, que en otra ocasion afirmó que la colocacion del cable trasatlántico era una *locura*.

Enrique Giffard, á quien bastaba tan solo la invencion de su inyector, órgano indispensable en toda máquina de vapor, para colocarle á la altura de los mejores mecánicos, hizo ver al mundo científico, hace veintinueve años, que los calificativos que acompañaban al problema eran inexactos. El Globo perdió su esférica para aceptar la de un elipsoide prolongado terminado en dos puntas, la suspension de la barquilla se modificó por completo, las velas, remos, alas, etc., fueron sustituidas por una hélice movida por una máquina de vapor, y

hacia de timon una vela triangular colocada en la parte posterior del globo. El 26 de Septiembre de 1852 escribía M. Giffard en el periódico *La Presse* de París lo siguiente: «He partido completamente solo, el 24 á las cinco y cuarto de la tarde; el viento era fuerte, ni un solo momento pensé en marchar contra él; la fuerza de la máquina no me lo hubiera permitido, y estaba así previsto y demostrado por el cálculo; pero con un éxito extraordinario hice varias maniobras de movimiento circular y de desviación lateral. La acción del timon se dejaba sentir perfectamente, y apenas tiraba de una de sus cuerdas veía el horizonte girar á mi alrededor.»

Después de esto, el menos crédulo admitirá que la dirección de los globos no es imposible: Giffard ha hecho virar cuantas veces ha querido su aparato, y no ha sido arrastrado por la violencia del viento, pues que ha podido desviarse lateralmente; los cálculos exactos que acompañan á la Memoria de Giffard demuestran que en un día de calma el globo hubiera avanzado con la velocidad de 10 metros por segundo que supone 36 kilómetros por hora, es decir, la marcha media de nuestros trenes.

¿Por qué el sistema de Giffard no se ha generalizado?

El mismo apunta los efectos: necesita una máquina más potente para vencer las resistencias del aire y muy ligera para no verse obligado á aumentar considerablemente el volumen del aparato que ha de elevarla; por otra parte como la cantidad de agua que para producir el vapor ha de conducirse á la atmósfera no debe ser muy grande, es necesario emplear una máquina de condensación.

En 1870 Mr. Fland dió á conocer sus máquinas de poco peso, gastando pequeñas cantidades de combustible y trabajando á *seventy atmospheres*; la condensación del vapor se efectúa fácilmente y sin hacer uso de grandes recipientes; pero á pesar de todo esto el gasto de combustible va acompañado de disminución de peso en el globo, éste aligerado tiende á subir cada vez más, y para evitarlo es preciso abrir las válvulas y perder grandes cantidades de gas hidrógeno.

Ahora bien, si pudiéramos emplear una fuerza poderosa y, aunque la frase sea impropia, ligera y al propio tiempo conseguir que el peso del globo fuera siempre el mismo ¿no nos acercaríamos más á un resultado favorable? Pues esto es lo que ha hecho Mr. Tissandier.

El pequeño modelo de este entusiasta aeronauta es un juguete que encierra 2.200 litros de gas: el motor es una máquina dinamo-eléctrica de Siemens, cuyo peso apenas alcanza unos 200 gramos acompañada de algunos acumuladores Planté; la hélice impulsa al globo con una velocidad de un metro por segundo, el movimiento dura de 40 á 50 minutos: al calor de este tiempo los acumuladores han perdido su electricidad y es preciso cargarlos nuevamente: pero el juguete ha recorrido tres kilómetros.

Animado con esta experiencia ha presentado en la última Exposición de electricidad un aparato poco mayor que recorría los jueves y sábados la galería central, sorprendiendo agradablemente á cuantos le contemplaban.

Con el arrojo propio de quien ha despreciado tantos peligros por amor á la ciencia, Tissandier se propone viajar en un globo de grandes dimensiones, impulsado por una máquina eléctrica de seis caballos de fuerza, que le hará mover con la velocidad de 20 kilómetros por hora cuando el viento esté en calma ó al menos no sea muy fuerte.

La aplicación de la electricidad ha alejado un peligro inminente: llevar debajo de 3.000 ó

4.000 metros cúbicos de gas hidrógeno una máquina de vapor, es como ponerse á fumar sobre un montón de pólvora; una ligera chispa del hogar produciría la combustión del gas con la explosión más horrorosa que podemos imaginar.

Aguardamos con impaciencia los resultados de las ascensiones de Tissandier. ¡Que el éxito corone sus esfuerzos y el mundo coronará su memoria!

La Máquina.

A. M.

CRONICA

El niño que el sábado último cayó de un segundo piso en la calle del Agua, está fuera de peligro de las contusiones que recibió.
Lo celebramos.

Tenemos noticia de que algunas de las vacas de la leche, que discurren por nuestras calles, suelen acometer á los vecinos que encuentran á su paso.

Sería conveniente que los lecheros tomaran las precauciones convenientes para evitar que esto suceda.

El lunes por la noche desaparecieron de una casa de la calle de Arriba algunos objetos de poco valor, que estaban guardados detrás de la puerta de entrada de dicha casa.

Llamamos la atención de nuestros lectores, para que vivan prevenidos contra las asechanzas de los rateros.

Segun nuestras noticias, han presentado la dimisión siete concejales del ayuntamiento de Villareal, habiéndoles sido admitida por fundarse en causas legales.

Creemos, por lo tanto, que en breve deberá procederse en dicha población á elecciones parciales, por constituir el número de dimitentes más de la tercera parte del total de concejales de que aquella municipalidad se compone.

Llamamos la atención del señor inspector de policía sobre el juego de lotería que tiene lugar en el triquete de pólofa de esta capital, al que acuden muchas personas, especialmente jóvenes, que dejan en aquel juego la mayor parte del jornal que ganan durante la semana.

El sábado último dió don Mateo Asensi, en el Ateneo obrero de esta ciudad, la anunciada conferencia sobre el tema *Concepto filosófico del trabajo*.

Empezó por definir el trabajo en su acepción más genérica, y después de breves consideraciones, dijo que, ordinariamente, el hombre llama trabajo á la actividad consciente en función para producir un resultado previsto, y que, en esta acepción, el trabajo es una forma de la libertad humana y le es inherente la condición del cansancio.

Sostuvo después que, en este sentido, todos los hombres son trabajadores, y que la vida misma dice trabajo; pero que cada cual emplea preferentemente determinado número de fuerzas orgánicas ó energías anímicas, de donde derivó la división del trabajo, condición necesaria del progreso en la vida social.

Estableció luego la unidad del trabajo, fundada en la unidad de la esencia humana, afirmando que el hombre, en todo acto de vida, consume fuerzas orgánicas y energías anímicas conjuntamente, sin que pueda verse un solo acto que sea exclusivamente orgánico ó anímico.

Fundó la variedad del trabajo y la distribución de los obreros en clases, en las dos determinaciones de la esencia humana, alma y cuerpo, y sostuvo la coordinación de estas dos manifestaciones de nuestra esencia en la vida y su igual importancia para realizar el fin huma-

no, y como consecuencia, la igualdad de todos los trabajadores.

Concluyó acrecientando á los obreros la necesidad de que se instruyan, para que lleguen á ocupar en la sociedad el lugar que les corresponde de derecho.

Dada la merecida reputación de filósofo que goza el señor Asensi, creemos inútil decir que fué escuchado con religiosa atención y muy aplaudido.

También se celebró en dicha Sociedad el concierto que en nuestro número anterior anunciábamos para el domingo.

Tomaron parte en él cinco individuos que, si nuestros informes son exactos, proceden de la casa de ciegos de Tarragona.

La concurrencia, que fué bastante numerosa, quedó satisfecha del conjunto del concierto, si bien alguna de las piezas no se interpretó con toda exactitud.

Por lo demás y dadas sus condiciones físicas, es decir, dada la circunstancia de ser ciegos los concertistas, no se les puede pedir más.

Mañana jueves darán otro concierto en la misma sociedad, cuyo programa verán nuestros lectores en otro lugar de este número.

El domingo último tuvo lugar en el teatro del Nuevo Casino la velada lírico-dramática anunciada oportunamente, en la que sobresalió la pieza valenciana *Los tres pulones*, por su buena interpretación.

Si nuestras escitaciones fueran dignas de ser atendidas, recomendaríamos más puntualidad y menos distracción en los entreactos.

El Consejo de ministros ha concedido indulto de la pena de muerte á Juan Antonio Calisto Bernat, condenado por el juzgado de Alcira y la Audiencia de Valencia, por asesinato perpetrado en el camino de Algemest.

El «Boletín oficial» del día 5 contiene el proyecto de reforma de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, que publicamos en nuestro número anterior, y algunas disposiciones que carecen de interés general.

Segun afirma «La Correspondencia de España», se encuentra enfermo de gravedad el senador por esta provincia señor Orozco.

Deseariamos su pronto y completo restablecimiento.

Mañana presentará á las Cortes el ministro de la Gobernación los proyectos de ley municipal y electoral.

Créese por algunos que para el día 13 podrán suspender las cámaras sus tareas; pero teniendo en cuenta el número de asuntos y proyectos de importancia pendientes de aprobación y los pocos días que faltan, es muy posible que no puedan quedar en suspenso tan pronto las sesiones.

Dice «El Debate» que el acto de energía y de virilidad del señor Camacho, prohibiendo las rifas de carácter permanente, es digno de aplauso, por los muchos beneficios que ha de reportar á todas las clases y á los intereses del Tesoro.

Agradecemos en lo que valen las frases que todos dirigen ciertos colegas al anunciar el recibo de nuestro primer número, pero extrañamos no haber recibido el cambio de algunos de ellos; suponemos será una distracción que pronto quedará subsanada.

Esta noche en el Nuevo Casino de esta capital, se celebrará una función extraordinaria, en que tomarán parte los eminentes concertistas de bandurria y guitarra, señores Rocamora y Terrazas, los cuales muy recientemente han tenido la honra de ser oídos por S. M. el rey don

Alfonso y agraciados por el mismo con la honrosa condecoración de Isabel la Católica, como muestra de la simpatía de nuestro escelso monarca por las bellas artes.

Creemos que la concurrencia no será escasa, dada la índole de la velada, y teniendo en cuenta la celebridad que gozan los distinguidos concertistas que en ella han de tomar parte.

Dice nuestro colega «Las Provincias» de Valencia:

«En una de estas últimas noches ocurrió en el pueblo de Cervera, del partido de San Mateo, una sangrienta pelea, entre siete mozos del mismo lugar, dando por resultado la muerte de Sebastian Ballesteros y Fuster, la ruptura de un brazo de Vicente Fuster Balaguer, una grave lesión á José Francisco Ballester y otra lesión calificada por ahora menos grave, á Tomás Manuel Sorli y Fuster.

El motivo de la riña principió por la broma de dirigirse los contendientes unos á otros gritos, á manera de máscaras, continuando en progresión éstos hasta venirse á las manos y sacar luego las navajas y palos.»

Sin que neguemos su certeza, extrañamos no se haya tenido noticia de tales hechos en los centros oficiales. Y sin embargo, revisten, á ser ciertos, el carácter de batalla campal.

Ayer Regaron á esta capital los diestros que han de trabajar en la corrida que debe verificarse mañana en nuestro circo taurico, cuyo programa encontrarán nuestros lectores en la sección correspondiente.

En breve aparecerá en el Boletín oficial de esta provincia una circular de la sección de Fomento, recomendando la apertura de algunas escenas nocturnas en las que todavía no se han comenzado las tareas propias de esta temporada.

El domingo se verificó la elección del Sindicato y Jurado de riegos de esta ciudad, obteniendo mayoría de votos la candidatura publicada en nuestro número anterior.

Ayer se celebró con gran solemnidad la fiesta religiosa que los vecinos de la calle de Arriba dedican anualmente á su patrono san Nicolás de Bari, arzobispo de Mira. Estuvo encargado del discurso apologético el ilustrado presbítero don Ramon Roig, que desempeñó á conciencia su cometido.

El haberla recibido con retraso ha motivado el que no publicáramos la siguiente correspondencia en el número anterior; pero como lo que en ella se refiere no carece de oportunidad, no queremos privar á nuestros abonados de las noticias que en la misma se consiguan.

Señor director de EL MIZARES.

Cuevas de Vinromá 2 de Diciembre de 1881.

Muy señor mío: Cumpló gustoso la promesa que hice á usted de escribir, siquiera sea malamente, una ligera reseña de la feria de ganados que ha tenido lugar en esta población durante los días 26, 27 y 28 de Noviembre último.

Inevitable parece que en tres años que hace se celebra haya tomado tanto desarrollo y preponderancia, lo cual no se concibe sino por las buenas condiciones que al efecto reúne este pueblo, aparte del celo y actividad desplegado por el ayuntamiento y personas ilustradas de esta villa, que cifran toda su ventura en hacerla caminar por la senda del progreso y de la civilización.

¿Qué no hace un pueblo, cuando apartándose de esa *politiquilla* ruin y miserable que le denigra y abate, dedica todos sus esfuerzos á engrandecerse moral y materialmente!

En más de 10.000 se calcula la concurrencia

SECCION RECREATIVA

MENUDENCIAS

POR D. RAMIRO RIPOLLES RAMOS

DISCIPULO APROVECHADO.

Cierto profesor de Física á un muchacho muy dispuesto le preguntó en un examen:
—Dígame usted, ¿qué es espejo?
—Todo cuerpo que refleja la luz, —respondió al momento el alumno.
—No señor;
—dijo entonces el maestro, — Yo, aunque reflejo la luz, ya vé usted, no soy espejo.
—Eso consiste en que á usted, replicó el muchacho experto, como todo el mundo sabe, le hace falta el pulimento.

A CLEMENCIA.

Clemencia te llaman, niña,
Más á juzgar por la herencia
Que hace tiempo me dejastes,
Tienes muy poca clemencia.

AMBICION DE UN REO.

A hacerle cuartos á un reo
diz que se le condenaba,
y que al oír la sentencia
pidió como última gracia
que en lugar de hacerle cuartos
le hiciesen reales de plata.

PELANDO LA PAVA.

Una pava cierto día
El buen Juan pelando estaba,
Mientras su esposa Sofia
Y su primo Luis García....
También pelaban la pava.

MORALEJA.

Un chato en Fuenlabrada,
sin nariz se quedó de una pedrada;
y dice el muy pazuato
que aun le hicieron favor, pues ya no es chato.
De aquí, lector, se infiere,
que el que no se consulta es que no quiere.

LA SUEGRA PULVERIZADA.

Un rayo pulverizó
Cierta día á doña Flora;
Y Gil, su yerno, llamó
A un criado y exclamó:
—Pedro, barre á la señora.

EPIGRAMA.

Matemático ilustrado
Fué don Pánfilo Pavia;
Pero por mal resultado,
La regla de *compañía*
Al sepulcro le ha llevado.

LA PRIMA.

Cuando ánte su prima toca
la guitarra Juan Medina,
olvida las otras cuerdas
y solo toca la prima.

HOMBRE DE PESO.

Es hombre de peso Blas,
pues está en extremo obeso;
y aunque es de peso, jamás
tiene en su bolsillo un peso.

NÓ PUEDO.

Preguntas bella Consuelo
por qué no enjugo tu llanto;
es enjugarlo mi anhelo,
pues sabes que te amo tanto....
pero.... no tengo pañuelo.

POTRO INSTRUIDO.

A trabajar sin comer
Su potro quiso instruir Lino;
y lo alcanzó, pues el potro
murió de puro instruido.

AMOR Á PALOS.

—Ay vecina de mi alma,
me estoy muriendo de pena,
pues me mata mi marido
con su atroz indiferencia!
—¡Vecina, son ilusiones!
—¡Ay vecina, que son pruebas!
mire usted que hace dos meses
lo ménos que no me pega.

de forasteros que invadían estas calles, haciéndolas materialmente intransitables, siendo de ver, en la noche del 27, á la brillante claridad de las luces de bengala, el mar inmenso de cabezas humanas que en la plaza de esta villa y avenidas, estaban contemplando el disparo de fuegos artificiales bajo la dirección del pirotécnico Monzonís de Segorbe. A cada disparo de voladores correspondía un grito especial y estentóreo, producido por millares de aplausos convertidos en uno solo, prolongado é imponente.

La esplanada donde se exponía el ganado mular, como asimismo las laderas del monte Perisota que tiene á su frente, presentaban un aspecto magnífico y delicioso, en aquella infinidad de caballerías ora amontonadas, ora sueltas, y entre ellas multitud de gente de diversas clases y condiciones; caballeros, labriegos, gitanos, mujeres, chiquillos; un pouturrí. En el monte infinitos de rebanos que semejaban ejércitos vestidos de armiño y como en disposición de emprender algún combate, á juzgar por los movimientos y desfiles que de tanto en tanto se iban notando.

Todo esto, contemplado desde la carretera de Morella que linda con dichos campos y que está sujeta por un gran muro que sirve como de balaustrada ó balcón larguísimo á los mismos, repito que es magnífico y delicioso.

La concurrencia de ganados, sus precios y transacciones realizadas, vá demostrado en la siguiente estadística:

Ganado lanar: número de cabezas que han concurrido, 8,000; idem que se han vendido, 5,000; precio, de 19 á 21 pesetas el carnero, y de 14 á 16 la oveja.

Ganado cabrío: número de cabezas que han concurrido, 11,000; idem que se han vendido, 4,000; precio, de 22 á 24 pesetas el macho.

Ganado mular: número de cabezas que han concurrido, 600; idem que se han vendido, 200; precios exorbitantes; se han pagado los lechales de 500 á 600 pesetas cada uno.

Ganado caballar: número de cabezas que han concurrido, 150; idem que se han vendido, 60; precio, de 240 á 400 pesetas cada uno.

Ganado asnal: número de cabezas que han concurrido, 200; idem que se han vendido, 100; precio, según clase, pero muy variado; y en general elevado.

Ganado de cerda: número de cabezas que han concurrido, 50; idem que se han vendido, 50. La falta de concurrencia se explica por cuanto los comisionados catalanes acaparan todo este ganado hasta el 15 de Noviembre, trasportándolo á Barcelona, Zaragoza y Reus; los lechones que se han presentado han sido vendidos al precio de 14 á 16 pesetas.

La concurrencia y transacciones del ganado hubiera sido mucho mayor á no ser por la elevación de precios. Los mulateros de Villafranca é Iglesia que fueron á Francia á comprar exclusivamente para esta feria, no han podido efectuarlo por la razón indicada.

Cuatro días, puede decirse que ha durado la feria, y á pesar de la gran acumulación de gente no han tenido estas autoridades que castigar el más ligero desmán; prueba evidente y clara que Cuevas de Vinromá no es ya el pueblo á cuyo nombre se espantaban las gentes.

¡Bendito sea el progreso!
Soy de usted señor director afectísimo amigo seguro servidor, D.

NOTICIAS VARIAS

Hé aquí los detalles que el Standard de Londres ha recibido de su corresponsal en Viena, acerca del último complot contra la vida del czar, descubierta hace algunos días en San Petersburgo:

«Segun noticias recibidas de San Petersburgo, se ha descubierto un nuevo complot contra la vida del czar, que felizmente no ha dado resultado alguno. En consecuencia, la familia imperial está decidida á dejar á Gatchina. Noticias particulares que he recibido confirman esta noticia. Lo que es indudable, es que estos últimos días la policía rusa, sin dar noticia del hecho, ha preso á un gran número de individuos en San Petersburgo, en Chartox, en Tcherniyeff y otros puntos, acusados de complicidad en el nuevo complot nihilista. Entre los presos se encuentra el jefe de policía de una importante capital de provincia, dos señoras hijas de una familia aristocrática, dos mercaderes suizos y gran número de estudiantes y de miembros activos de la conspiración nihilista.

«El nuevo complot parece revestir un carácter extraordinario y casi fantástico. Se había resuelto construir una especie de globo aerostático que debía ser elevado en las inmediaciones del palacio de Gatchina. El globo debía ir cargado de dinamita y de granadas explosivas. Al mismo tiempo se habían tomado las disposiciones convenientes, á fin de tener la seguridad de que el globo caería en el palacio cuando estas materias harían la explosión, con el cual el incendio del palacio era seguro.

«Entonces, en medio de la confusión, los revolucionarios, que estarían apostados convenientemente, aprovecharían las circunstancias para apoderarse de la persona del czar y de

los otros miembros de la familia imperial que se hallasen presentes. La máquina de que la policía se ha apoderado, muestra que todo estaba preparado para la ejecución de este horrible complot. Es probable que hubiera tenido fatal éxito esta trama, sin la temeridad de un joven miembro de la asociación secreta, que escribió una carta anónima al czar, informándole que Gatchina sería en breve incendiada, y en breve sería preso por los nihilistas, á pesar de todo el poder de su ejército y de su policía.

El cuerpo de seguridad pública de San Petersburgo levantó hace pocos días tres cadáveres en las inmediaciones del circo Cincelli. Un oficial de infantería, encontrado en el jardín de los ingenieros, un sargento de policía y un obrero mecánico en el muelle de la Fontana á algunos metros más lejos.

Los tres han succumbido á tiros de revólver, tirados por una mano experta, y no á boca de jarro ni en lucha, sino á distancia y por sorpresa, porque ninguna de las víctimas tenía trazas de violencias ni aun signos de una agonía dolorosa y lenta. Según se cree en San Petersburgo, donde este triple asesinato ha causado profunda sensación, este crimen tiene por objeto ensayar alguna nueva arma, privando al mismo tiempo al imperio de tres celosos defensores. Hay que advertir que á ninguno de los cadáveres le faltaba el dinero ni las joyas.

A unos 9.000 sube el número de emigrantes de las islas Canarias que en lo que vá de año han marchado á las Américas y á las costas de Argelia.

Las viñas españolas esportadas al extranjero durante el mes de Setiembre último, representan un valor de 14 millones de pesetas. A Francia se esportaron 20.241.594 litros; á Inglaterra, 1.695.818; al resto de Europa y África, 1.146.889; á la América española, 4.605.069; á la América extranjera, 4.184.868, y al Asia y Oceanía, 102.337.

El vino común ó de pasto esportado ascendió á 29.000.000 de litros, ó sea un valor de 8.500.000 de pesetas; el de Jerez y sus similares á 1.793.580 litros, equivalente á 3.500.000 pesetas, y el generoso á 1.229.746 litros, ó sea cerca de dos millones de pesetas.

Estado de los precios que han obtenido los principales artículos los días 5 de Diciembre, ó sea el último de mercado en esta capital.

Table with 4 columns: Unidad, GENEROS, Valor de la unidad en Pesetas, and Cts. Rows include Hectólitro, Quintal métrico, and Kilogramo for various goods like wheat, flour, and oil.

NOTA: En dichos precios vá incluido como satisfecho el impuesto por consumos de las especies gravadas. Estas son las que no llevan arancel.

CORREO DE MADRID

LUNES 5.

Un periódico democrático afirma que entre los ministeriales se dá por segura la unión de los amigos del señor Balaguer y Romero Ortiz con los que siguen al general Lopez Dominguez, formando de este modo una importante y respetable fracción que impulsará al gobierno por caminos de libertad y progreso.

No hay tal coalición, porque toda la mayoría, con el gobierno, marcha por caminos de libertad y de progreso, y no hay probabilidades de que paren en su marcha hasta llegar á la meta de su camino.

—La Iberia niega toda noticia y defrauda toda esperanza de crisis.

—Esta mañana han despachado con su magestad el rey los ministros de Estado, de Gracia y Justicia, de la Guerra y de Marina.

El primero ha enterado á S. M. de los asuntos diplomáticos de mayor importancia y ha puesto á la firma los decretos admitiendo la dimisión presentada por el cardenal Benavides del cargo de canciller de las órdenes y nombrando para este cargo al patriarca de las Indias.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del soberano el decreto conmutando

la pena de muerte por la de cadena perpétua al reo Ciscar, sentenciado por la audiencia de Valencia, y otro decreto nombrando al magistrado señor Mendiri presidente de sala de la audiencia de Canarias y una combinación debida á este ascenso teniendo en cuenta peticiones de permutas y de traslaciones.

Los ministros de la Guerra y de Marina han llevado á la firma propuestas reglamentarias. —Ayer tarde ha visitado al señor Sagasta el duque de la Torre.

—Parece que S. M. el rey visitará la ciudad de Oporto despues de la de Lisboa.

—Ha llegado á Madrid el conocido orador sagrado D. Francisco de P. Jimenez de Villena, capellan de honor y canónigo de la metropolitana de Tarragona, con objeto de predicar en la real capilla el próximo domingo.

—Ayer tarde á las cuatro han celebrado una larga é importante conferencia con el ministro de la Guerra los directores generales y brigadieres secretarios de artillería é ingenieros, con objeto de ocuparse de asuntos relacionados con dichas armas.

—Aprobados en el Congreso los presupuestos de gastos, y por ambas Cámaras los de organización provincial, conversión y unificación de la deuda, en breve comenzarán los debates relativos á los ingresos y á las reformas en los impuestos.

La discusión que mañana tendrá lugar en el Congreso, se referirá á los ejercicios cerrados por ingresos y gastos, que dejan de formar parte del presupuesto, constituyendo en lo sucesivo una cuenta general independiente, y á la prescripción de los créditos, á favor del Estado, no reclamados en el término de 15 años.

—A la Correspondencia de España le escriben desde Antequera, con fecha 3 del actual, lo siguiente:

«Una desgracia terrible acaba de suceder en esta ciudad.

La plaza de Abastos, hermoso edificio cuya construcción tocaba á su término, se ha hundido en un solo momento, cuando los trabajadores se hallaban dentro del local, enterrándolos en los escombros.

El suceso llenó de consternación á todo el vecindario, que acudió al lugar de la catástrofe, al mismo tiempo que las autoridades, guardia civil y fuerza del ejército.

El aspecto de la plaza era doloroso, pues únicamente se veía una montaña de escombros allí donde pocas horas antes existía un grandioso edificio.

El pueblo antequerano ha dado muestras de su abnegación y de su humanitarismo, lanzándose á los escombros para tratar de salvar á los desgraciados sepultados entre las ruinas.

En pocas horas fueron extraídos hasta diez cadáveres y tres heridos, de éstos cuatro graves. Tanto el alcalde como el juez de primera instancia no se apartaron del lugar de la desdicha, atendiendo á todo y dictando órdenes oportunas. La guardia civil y los soldados con sus jefes trabajaron con decisión y valor.

Son dignos de especial mención los médicos todos, que, sin descanso, se dedicaron al socorro de los heridos en el hospital y en el mismo lugar de la catástrofe.

Los hombres más importantes de la población abrieron una suscripción, y desde los primeros momentos recibieron socorros de todas clases las familias de las víctimas.

Nuestro diputado y paisano el señor Romero Rabledo figura á la cabeza de los que se dedicaron desde luego á tan benéfico proposito.

No es posible pintar el cuadro de desolación y de dolor que hoy ofrece Antequera.

A última hora se aseguraba que de todos los obreros que trabajaban en la plaza, únicamente cuatro han salido ileso.»

BOLETIN RELIGIOSO

Miercoles, 7.—San Ambrosio, obispo y doctor.

Cuarenta horas en San Agustín de cuatro á cinco y media de la tarde.

Ejercicios piadosos. Continúa el novenario á la Purísima Concepcion en Capuchinas y en Santa Clara. En esta iglesia, hoy quinto día, predicará el presbítero don Ramon Roig.

Jueves, 8.—La Purísima Concepcion de Nuestra Señora. Fiesta de precepto en todo el orbe católico.

Entre todas las festividades que celebra la Iglesia en honor de la augusta madre de Dios, no la hay más gloriosa que la de su Purísima Concepcion.

En esta fiesta celebramos aquel primer instante en que María, saliendo de la nada, se halló, por una especial gracia, exenta del pecado original, perfectamente hermosa á los ojos del Criador, quien habiéndola formado como la obra mas cabal de su omnipotencia, halló en ella un objeto digno de sus mayores complacencias. Así lo declaró la Iglesia por su oráculo infalible el suma pontífice Pio IX, el día 8 de Diciembre de 1854; definición recibida en todo el orbe católico con las mayores demostraciones de devoción y alegría. Notoria es la devoción del pueblo español á este misterio inefable sobre la pureza de esta señora, cuya fiesta fué siempre una de las más so-

lemnes, principalmente desde el año 1760 en que, con autorización del papa Clemente XIII fué proclamada la Purísima Virgen, patrona universal de España y de sus Indias.

Solemne fiesta á la Purísima Concepcion en la Parroquia mayor, por el Clavario, mayoral y vecinos de la calle de Emedio. Predicará el doctor don Manuel Eixarch, coadjutor de dicha parroquia. Por la tarde, primer día del Novenario, con sermón.

Primer día de Cuarenta horas en Santa Clara y sexto novenario. A las siete de la mañana misa de comunión general para los señores alumnos del Colegio de segunda enseñanza y socios de la Felicitación sabatina. A las ocho exposición de S. D. M. A las once misa solemne; y por la tarde á las tres y media el ejercicio del Novenario, predicando don Juan B. Fraile.

A las nueve, en Capuchinas, solemne función al misterio del día por la reverenda Comunidad con sermón, por el doctor don Manuel Gomez, presbítero. A las tres de la tarde, último día de la novena.

En San Miguel, á las ocho de la mañana, misa de comunión general por los hermanos de la V. O. T. de San Francisco. A las tres el acostumbrado ejercicio, dedicando á la Inmaculada Concepcion de Maria Santísima.

En la Purísima Sangre, solemnes cultos á Maria Santísima á las tres de la tarde, con sermón.

Viernes, 9.—Santa Leocadia, vírgen y mártir.—Ayuno.

Signen los novenarios á la inmaculada Concepcion de Maria en la Parroquia mayor y en Santa Clara. Hoy predicará en esta iglesia don Ramon Roig, presbítero.

ESPECTACULOS

PLAZA DE TOROS DE CASTELLON.

Gran corrida de novillos para el jueves 8 de Diciembre, á las tres de la tarde.

A beneficio de Honorato Martí (a) REDONDO.

Cuadrilla.

ESPADA. Tomás Parrondo (a) Manchao, de Madrid.

BANDERILLEROS. José Solves (a) Niespla.—Honorato Martí (a) Redondo.—Antonio Martínez (a) el Sapito.—Felipe Aragón (a) Minto.—Luis Jordan (a) Gallardo, y un puntillero.

Dirigirá la función el simpático matador Tomás Parrondo (a) Manchao.

Orden de la funcion.

- 1.º Sinfonia por la banda de música.
2.º Se correrá, capeará y banderillará un novillo, que será retirado al corral cuando la autoridad lo disponga.
3.º Otro novillo lidiado como el anterior.
4.º Se lidiará un toro de la acreditada ganadería de la Sierra de Segura, que despues de banderilleado será muerto á estoque por el mencionado espada.
5.º Otro toro de igual procedencia, lidiado y muerto como el anterior.
6.º Se correrá, capeará y banderillará un novillo y será retirado al corral.
7.º Otro novillo como el anterior.
8.º Para fin de funcion se soltará una vaca para que la lidien los aficionados.

PRECIOS.—Barrera, con entrada, sombra, 6 reales. Barrera, con id., sol, 4 id. Sillas, con id., sombra, 6 id. Contrabarrera, con id., id., 4 id. Entrada general, id., 3 id. Entrada general, sol, 2 id.

NUOVO CASINO.—Teatro.

Véleda trico-dramática para el viernes 9 de Diciembre de 1881, cuarta de abono.

- 1.º Sinfonia.
2.º La comedia en tres actos y en verso Del enemigo al consejo.
3.º La zarzuela en un acto, El último figurin.

A las 8.

ATEXEO OBRERO.

Concierto para el jueves 8 de Diciembre de 1881.

- Primera parte.
1.º Sinfonia del Nove Figueros.
2.º El Cuarteto del Rigoletto.
3.º El Quinteto de la Sonambula.
Segunda parte.
1.º Aria del Baritono del Trovador.
2.º Final de la Norma.
3.º Final del segundo acto del Trovador.
En el intermedio de la primera y segunda parte se tocarán varias piezas de baile y se dará fin al concierto con la Jota Aragonesa.

EL MORITO.

Tienda de ultramarinos



DE

JOAQUIN CATALAN

INSTALADA INTERINAMENTE

25, CALLE DE SAN JUAN, 25

NO EQUIVOCARSE.

Ya se ha recibido el vino Priorato á 2 reales y medio botella, sin casco.

Tambien se acaba de recibir las nuevas aceitunas, Manzanilla y Reyna.

Se acaba de recibir la rica ciruela de Castellote (Aragon), á 2 reales libra.

GRAN LAMPISTERIA **JUAN B. TALON** ALMACEN DE PETROLEO

51, ENMEDIO, 51

FRENTE Á LA TIENDA DEL NEGRO

Este nuevo y acreditado establecimiento ofrece al público un grande y variado surtido de lámparas y quinqués de todas clases y sistemas.

Depósito de tubos de plomo.

Bujías esteáricas á 22 cuartos y á 3 reales y medio.

PETROLEO EN CAJAS para el consumo de la poblacion, á 83 y 1½ reales caja de 37 libras.

Para fuera de consumos á 63 reales caja.

Tambien se detalla á 13 y 1½ cuartos cuartillo.

Los géneros que el dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer al público, son todos de las mejores y más acreditadas fábricas, tanto del pais como extranjeras, y además de encontrar un grande y variado surtido, podrá adquirirlos con una economía no conocida en esta capital.

Todos los géneros que se espended en este establecimiento se garantizan por su buena clase.

UNICO EN SU CLASE

UNICO EN SU CLASE

EPISODIOS

NACIONALES

POR B. PEREZ GALDOS

Esta magnífica obra, publicada con un lujo superior á cuantas se han hecho hasta hoy en España, constará de diez tomos, conteniendo cada uno dos novelas y CIENTO VEINTE grabados próximamente.

Para facilitar su adquisicion se publicará por entregas de OCHO PAGINAS al precio de

25 CENTIMOS DE PESETA

La obra constará de 460 á 500 entregas.

Cada semana se repartirá un cuaderno de cuatro entregas, que valdrá

UNA PESETA.

Se suscribe en la libreria de La Asociacion Tipográfica, Enmedio, 40.